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Wystąpienie na Sympozjum „Jerycho Różańcowe nową formą duchowości”  

– w 45. rocznicę  I Jerycha Różańcowego na Jasnej Górze - 

Zamość, dn. 5.10.2024 r. 

 

Jerycho Różańcowe w diecezji świdnickiej 

 W tym roku obchodzimy 45. Rocznicę powstania Jerycha Różańcowego. Pierwsze 

Jerycho Różańcowe zorganizował Anatol Kaszczuk na Jasnej Górze  

w dniach 1-7 maja 1997 roku w intencji pielgrzymki Jana Pawła II do Polski. 

Zaplanowana pierwsza pielgrzymka Jana Pawła II do Polski budziła sprzeciw władz 

komunistycznych i mogła nie dojść do skutku. 7 maja, w ostatnim dniu Jerycha 

Episkopat uzyskał zgodę władz PRL na przyjazd Papieża do Polski.  

 W czasie tej pielgrzymki pękły mury ideologii komunistycznej, kiedy największy 

z rodu Polaków, Papież Jan Paweł II głosem wiary wołał: „Niech zstąpi Duch Twój 

i odnowi oblicze ziemi. Tej ziemi”.  

 Kontynuatorka dzieła Jerycha Różańcowego - Zofia Szczur nazwała Jerycho nową 

formą duchowości i starała się w sposób szczególny przybliżyć je  

w opracowanej przez siebie książce „ABC Jerycha Różańcowego”, wydanej  

z okazji I Ogólnopolskiego Kongresu Różańcowego na  Jasnej Górze  

w dn. 6-8.09.2017 r. Napisała wówczas, że „Jerycho, to nieustanna modlitwa przed 

Najświętszym Sakramentem siedem dni i sześć nocy w kościołach i kaplicach, będąca 

wielką ofensywą duchową przeciw złu, przy pomocy najpotężniejszej broni – Różańca 

Świętego. W czasie Jerycha spełniają się Boże plany wobec każdego, kto pragnie 

wypełnić Jego wolę. Tylko w Jezusie Chrystusie pod opieką Matki Bożej można 

zwyciężyć nad sobą samym i przeciwnościami losu”.      
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Książka ta jest niezwykle cennym kompendium, jak organizować Jerycha Różańcowe 

i świetnym uzupełnieniem modlitewnika „Różańcowe Jerycha” ks. Józefa 

Orchowskiego. Jest próbą spojrzenia na Jerycho Różańcowe z perspektywy ponad 30 

lat jej doświadczeń w praktykowaniu tej modlitwy. Jerycho było dla niej szturmem do 

Nieba, bojem różańcowym o triumf Niepokalanego Serca Matki Bożej, prowadzonym 

we wspólnotach parafialnych i środowiskowych w wielu diecezjach w Polsce  

i w Europie, w liczbie ok. 400 udokumentowanych w prowadzonych przez nią 

Księgach Jerych w latach 2009-2021 oraz zapisywanych w„Dzienniczku duszy”. 

Książka miała zachęcać do podejmowania modlitwy różańcowej i organizowania 

Jerych.  

 Prowadzenie każdego Jerycha Zofia rozpoczynała najczęściej od przytoczenia słów 

św. Jana Pawła II, że „Nie ruchliwe stolice są decydującymi ośrodkami historii świata 

i świętości; prawdziwymi ośrodkami historii świata są ciche miejsca modlitwy ludzi. 

Tam, gdzie się modli, tam się decyduje. Nie tylko o naszym życiu po śmierci, ale także 

o wydarzeniach tego świata”. Jerycha Różańcowe były według niej takimi cichymi  

miejscami modlitwy, która trwa nieustannie przez 7 dni i 6 nocy i jest potężnym 

szturmem do Nieba. 

 Doświadczenia tej nowej formy duchowości Maryjnej, jaką są Jerycha, wskazują, 

że przynoszą one błogosławione owoce dla parafii poprzez umacnianie wiary, 

powstawanie nowych grup modlitewnych i różnych inicjatyw, osłonę przed 

kataklizmami. Trudno do końca opisać dzieła Boże, jakie dokonują się na Jerychach. 

Potwierdzają je świadectwa osób złożone przez uczestników Jerych, które można 

przeczytać w książkach „ABC Jerycha Różańcowego” i „Zofia Szczur - Apostołka 

Orędzia Fatimskiego i Animatorka Jerych Różańcowych”. Księża mówią, że są to 

wspaniałe misje, a może coś więcej niż misje, bo tyle modlitwy, ile jest na Jerychu, nie 

ma nawet podczas misji. 

 Jerycho Różańcowe, jak żadna inna modlitwa, przenosi nas w inną rzeczywistość. 

Na Jerychu inaczej się myśli, inaczej funkcjonuje. Jerycha, jako współczesne 

oblężenia, mogą stać się wielkim ruchem apostolskim, nowym sposobem walki ze 

złem w świecie, gdzie jest za dużo oblężeń militarnych, a tak mało duchowych.  



3 

 

Za mało oblegania pewnych spraw modlitwą, zwłaszcza różańcową i za mało działań, 

które z tej modlitwy wypływają. Jako modlitwa wspólnotowa mogą doprowadzić do 

nowych zwycięstw Maryi.  

 Jerycha są mocnym szturmem do Nieba, wręcz nawałnicą, osłoną przed atakami 

złego, kiedy ujawnia się w jakiś sposób działanie złego ducha. Służą pogłębieniu 

wiedzy o mocy Różańca poprzez aktywność w wypowiadaniu intencji i rozważań, 

umożliwiają wchodzenie w głębsze relacje z Bogiem. Pozwalają lepiej zrozumieć 

potęgę Różańca, jako jedynej drogi do zwycięstwa, i to, że możemy pokonywać nim 

wszystkie trudności niezwykle skutecznie. Utwierdzają jeszcze bardziej  

w przekonaniu, że Różaniec jest jedyną drogą do zwycięstwa, a więc losy świata są  

w naszych rękach, możemy zmieniać bieg historii. 

 Jerycha przez modlitwę niezwykle rozwijają duchowo, uczą odważnie wychodzić 

do ludzi, przemieniają, budują wspólnotę i formację apostolską, są pomocą 

w osiąganiu doskonałości ewangelicznej. 

 Przekonują, że każdy z nas może pracować  dla Triumfu Niepokalanej, a od 

naszego dzisiejszego zachowania zależy czas i kształt Jej przyszłego zwycięstwa. 

My zaś stajemy się tego zwycięstwa uczestnikami i współtwórcami lepszych czasów. 

I to dzieje się poprzez udział w Jerychu. 

   Jerycha umacniają uczestników w walce duchowej, formują nowe zastępy ludzi do 

walki duchowej, których Anatol Kaszczuk nazywał Armią Matki Bożej, która zawsze 

zwycięża. Na Jerychach w sposób szczególny czujemy się wojskiem Maryi  

i przekonujemy się, że mamy moc rozbijania współczesnych murów Jerycha. 

Jerycho to wreszcie budzenie świeckich do odpowiedzialności za losy dzieła 

zbawienia, Ojczyzny i Kościoła, których czujemy się obrońcami. Na Jerychach 

bronimy Polski modlitwą różańcową i w sposób szczególny doświadczamy, że Polska 

to nasza Ojczyzna, matka, którą trzeba kochać, szanować i zabiegać o jej dobro,  

a i bronić modlitwą. 

  Cudowną moc Jerych Różańcowych w diecezji świdnickiej obserwujemy od 2009 

roku, kiedy to pierwsze Jerycho w parafii św. Katarzyny w Nowej Rudzie w dn.15 - 22 

lipca poprowadziła Siostra Zofia Szczur wspólnie z Janem Staszelem i Genowefą 

Naróg. Od 2009 roku Zofia we współpracy z kapłanami i świeckimi tworzącej się tu 
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nowej Grupy spod Jerycha zorganizowała 60 Jerych, w tym rozpoczęte 1 września  

2020 roku Jerycho diecezjalne, przerwane niestety jej chorobą i odejściem do Pana. 

Miastami Jerych stały się w diecezji: Kudowa Zdrój, Nowa Ruda, Boguszów-Gorce, 

Polanica Zdrój, gdzie zorganizowano najwięcej Jerych. W sumie Jerycha 

zorganizowane zostały w 18 parafiach miejskich i wiejskich, w niektórych odbywały 

się w kilku kościołach filialnych.  

 W ostatnich latach życia Zofia Szczur bardzo zabiegała o organizację Jerych 

diecezjalnych. Będąc pod wielkim wrażeniem Jerycha w diecezji zamojsko - 

lubaczowskiej pragnęła, by odbyły się one w każdej diecezji. Mówiła, że Polska 

powinna być Wieczernikiem Jerych Różańcowych. Podczas choroby bardzo nalegała, 

by kontynuować rozpoczęte w 2020 roku Jerycho w diecezji świdnickiej. Pisała listy 

do kapłanów, przekonywała, jakie znaczenie mają Jerycha dla Kościoła i Ojczyzny, że 

stanowią praktycznie ocalenie dla Polski. 

 W odpowiedzi na prośby Zofii Szczur i dzięki zaangażowaniu Ks. prałata 

Romualda Brudnowskiego, proboszcza i organizatora  Jerych w Kudowie Zdroju 

Czermnej oraz Ojca Zdzisława Świniarskiego kustosza Sanktuarium Matki Bożej 

Fatimskiej w Polanicy Zdroju 6 maja 2023 roku  z błogosławieństwem naszego 

Ordynariusza ks. bp Marka Mendyka rozpoczęło się Jerycho w diecezji świdnickiej. 

Program diecezjalnego Jerycha Różańcowego opracował Ojciec Zdzisław Świniarski. 

Program został zaakceptowany przez  Ks. Bp. Marka Mendyka, który pobłogosławił 

wszystkim organizatorom i uczestnikom. Jerycho Różańcowe w diecezji świdnickiej 

zostało zainaugurowane w Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Polanicy Zdroju 

6 maja 2023 roku.  

   Zgodnie z przyjętym programem od maja do października są organizowane  

w diecezji siedmiodniowe Jerycha Dekanalne w dniach 6 - 13 każdego miesiąca. 

Rozpoczęcie i zakończenie Jerych Dekanalnych w maju i październiku jest 

świętowane Ekstremalną Nocą Fatimską, odbywającą się wokół Sanktuarium Matki 

Bożej Fatimskiej w Polanicy Zdroju. Na trasie 33 km w obecności niesionego 

Najświętszego Sakramentu uczestnicy odmawiają  Różaniec i nawiedzają Sanktuarium 

Maryjne w Starym Wielisławiu oraz trzy inne kościoły pw. Matki Bożej. 
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Od listopada do kwietnia w dniach od 6 do 13 każdego miesiąca trwają Jerycha 

Domowe. Zapisy na poszczególne godziny dnia i nocy przyjmowane są telefonicznie  

i mailowo oraz na uruchomionej przez ks. prałata Romualda Brudnowskiego stronie 

internetowej czermna.pl w zakładce Jerycha Domowe. Wchodząc na tą stronę można 

osobiście zapisać się na wybraną godzinę modlitwy. Wystarczy podać imię oraz nazwę 

miejscowości i wybrać godzinę. Mogą to czynić uczestnicy z całej Polski, Europy  

i świata. 

 W takim systemie odmawiamy Jerycho przez cały rok. W roku 2025 Jerycha 

podejmują następne dekanaty,  w 2026 kolejne, a w latach następnych kolejne. W ten 

sposób ma być w naszej diecezji kontynuowana nieustannie ta niezwykła modlitwa,  

o którą prosi sama Maryja: „Odmawiajcie codziennie Różaniec, aby uzyskać pokój dla 

świata i koniec wojny”(13 maja 2017). „Z Maryją odnowimy oblicze tej ziemi...” 

(Bł. Stefan Kardynał Wyszyński)  

  Zostały też przygotowane: informator Jerycha, plakat oraz przykładowy 

harmonogram modlitw na Jerychu, publikowane na wyżej wymienionej stronie 

internetowej, które można pobrać. Na stronie tej można uzyskać informację, gdzie 

aktualnie odbywa się Jerycho i jakie są jego intencje. Zapewniamy też pomoc  

w przeszkoleniu, jak poprowadzić Jerycho przez członków istniejącej tu Grupy spod 

Jerycha. Członkowie tej grupy pomagają  swoją obecnością w czuwaniu o różnych 

porach nocy i dnia. Udostępniamy też parafiom materiały pomocne w prowadzeniu 

Jerycha: książkę „Różaniec uratuje Ciebie i świat”, „ABC Jerycha Różańcowego” oraz 

niezwykle cenny i aktualny modlitewnik „Różańcowe Jerycha” ks. Józefa 

Orchowskiego, przy pomocy którego prowadzący może korzystać z zawartych tam 

rozważań różańcowych, zwycięstw różańcowych i wielu innych modlitw.  

   Uruchomiliśmy też kilka adresów mailowych i numerów telefonów, przez które 

można się kontaktować i zdobyć informacje o Jerychach. Kontakt: 

parafia@czermna.pl, tel. 571 415 233, sanktuarium-fatimskie.pl, t.bazala@onet.pl tel. 

509 100 183.  Wzór plakatu możemy udostępnić wszystkim organizatorom Jerych. 

Zapraszamy wszystkich do włączenia się w Jerycho w diecezji świdnickiej. 

 

mailto:parafia@czermna.pl
mailto:t.bazala@onet.pl
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Zaprosiliśmy wszystkie parafie naszej diecezji do podjęcia tej szlachetnej inicjatywy 

walki ze złem poprzez modlitwę Jerycha Różańcowego, której istotą jest nieustanna 

modlitwa z akcentem na Adorację Najświętszego Sakramentu i Różaniec.  

Każda parafia  i wspólnota może ustalić swój harmonogram modlitw.  

 W oparciu o doświadczenia z 2023 roku, przyjęliśmy nowe rozwiązania, 

polegające na tym, że Jerycho dekanalne podejmuje jedna parafia jako siedmiodobowe 

lub siedem parafii po jednej dobie. W Jerychach dekanalnych odeszliśmy też od 

sztywnego terminu 6 -13 każdego dnia miesiąca. Parafia organizująca Jerycho wybiera 

sama jego termin, na przykład poprzedzający odpust. Wprowadziliśmy też możliwość 

włączenia się do Jerych Dekanalych online uczestnikom z innych parafii i części  

Polski, poprzez uruchomienie takiej możliwości na stronie internetowej czermna.pl 

Jerycha Dekanalne.  

 Siedmiodniowe dekanalne Jerycha Różańcowe odbyły się w 2024 roku  

w Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Polanicy Zdroju (4-10.05.), Dekanacie 

Nowa Ruda (2-8.06.), Parafii Matki Bożej Częstochowskiej w Wałbrzychu (7-13.07.) 

w Parafii św. Bartłomieja     w Kudowie Zdroju (17-24.08.), Parafii Podwyższenia 

Krzyża Św. w Kłodzku (6-12.09.), w Parafii Trójcy Św. w Boguszowie - 

Gorcach(29.09.-5.10.). Od 6 listopada rozpoczną się Jerycha Domowe.  

 Zdobyte trzynastoletnie  doświadczenia organizacji Jerych Różańcowych w naszej 

diecezji przekonały nas, że Jerycho jest najwspanialszą odpowiedzią na prośby Matki 

Bożej wyrażone w Fatimie, Medjugorie i w innych miejscach objawień w Polsce i na 

świecie. W tym trwaniu modlitewnym na Jerychach umacniają nas też słowa Matki 

Bożej przekazane mistyczce Idzie Peederman w Amsterdamie 3 stycznia 1946. Maryja 

z Idą chciała postawić Krzyż na ziemi, ale ludzie nie chcieli. Matka Boża powiedziała 

wówczas: „Będzie walka duchowa. Będą Jerycha”. Odnosząc się do słów Maryi, 

dostrzegamy, jak wielkie znaczenie i jaką moc ma walka duchowa na Jerychach  

w dzisiejszym świecie. 

 Jerycho powinno być  też naszą odpowiedzią na dzisiejszą walkę z Krzyżem. Żeby 

walczyć o zwycięstwo Krzyża, zwycięstwo Boga, potrzebna jest nieustanna modlitwa 

różańcowa. Dlatego Jerycha są wezwaniem, żebyśmy czuwali przed Najświętszym 

Sakramentem i byli ludźmi trzeźwymi. Nieustanna modlitwa różańcowa przygotuje 
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odpowiedni grunt i odpowiednią atmosferę, żeby Pan Bóg triumfował przez 

Niepokalane Serce Maryi. Nie damy się zwyciężyć, złu, jeżeli będziemy czynić, co do 

nas należy. Dotąd Matka Boża nas prowadziła i dalej poprowadzi. 

 Dlatego właśnie teraz, kiedy rozpoczęła się walka z Krzyżem w naszej Ojczyźnie, 

powinniśmy organizować  Jerycha, by podobnie jak Anatol Kaszczuk i Zofia Szczur 

widzieć w nich ocalenie dla naszej wiary i Ojczyzny, wielką szansę dla Kościoła  

w Polsce, Ojczyźnie i Europie. Każde czuwanie jest ratunkiem dla świata, a Matka 

Boża mówi, że nie mamy innej broni niż Różaniec. Posiadając wiedzę, w jaki sposób 

można pokonywać zło, powinniśmy podejmować Jerycha Różańcowe i zachęcać 

innych do gorliwszego odmawiania, ale i przeżywania tajemnic różańcowych.  

   Powołaniem chrześcijanina jest walka duchowa ze złem. Do tej walki świetnie 

przygotowują Jerycha Różańcowe, które kształcą rycerzy Matki Bożej, a Ona wkłada 

w ich ręce zawsze zwycięski oręż  - Różaniec Święty. Św. Jan Paweł II  

o odmawiających różaniec powiedział do Anatola Kaszczuka: „Ta Armia atakuje”,  

a Anatol dodał: i Zwycięża. Różaniec jest więc jedyną drogą do zwycięstwa. Czas 

nagli. Trzeba bezzwłocznie podjąć walkę ze złem. 

 Proroctwa Fatimy jeszcze się nie wypełniły, są nadal aktualne. Dlatego Jerycha 

Różańcowe stają się naszą misją do wypełniania. Jest bezdyskusyjne, że istnieje 

wielka potrzeba tworzenia tego typu wspólnotowej, spotęgowanej modlitwy jaką jest 

Jerycho. Różaniec odmawiany w sposób zorganizowany i zbiorowo jest kluczem do 

wykorzystania w pełni opatrznościowej wszechmocy Boga. 

 Jak  zatem burzyć mury współczesnych Jerych, próbował odpowiedzieć Andrzej 

Ziółkowski - organizator i uczestnik Jerych: „Pozwalamy wyrosnąć wokół nas 

niewidzialnej ścianie obojętności  i zwątpienia, która zasłania nam Boga i bliźniego. 

Pragnąc wyłącznie sami decydować o sobie i swoich działaniach, wznosimy mur lęku 

i obaw o przyszłość. Oddzielamy się obojętnością i pędzimy przed siebie w nieznane. 

Sami wznosimy własne mury Jerycha, poza którymi już nic nie widzimy. Jesteśmy 

otoczeni murem. Stoimy pod murem. Nie można go przeskoczyć ani rozbić. 

Za wysoki i za szeroki. Zbudowaliśmy  i budujemy wokół siebie takie własne 

„Jerycha”. Nikt nie wejdzie i nikt nie wyjdzie. W środku panują chłód, ciemności, 

wilgoć i ...samotność. Masz chleb, ale ciągle jesteś głodny! Masz wodę, ale ciągle 
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jesteś spragniony. Może już przyszedł czas, aby stanąć przed własnym „ murem 

Jerycha”  

i ...prosić, aby runął! Prosić, nie oznacza nic innego, jak modlić się i słuchać Słowa 

Bożego! Prosić o Słowo Boga…! Ale prosić na modlitwie przed Nim Samym. A to 

można tylko przed Najświętszym Sakramentem. Przyjdź na Jerycho Różańcowe, na 

Adorację Najświętszego Sakramentu i obchodź własne mury modlitwą i na modlitwie.  

A zobaczysz jak szybko runą.” 

 Jan Staszel na I Sympozjum o Anatolu Kaszczuku w Hodyszewie powiedział: 

„Żyjemy nadzieją, że Polska będzie uratowana przez Matkę Najświętszą. Nam 

pozostaje do wypełnienia misja Jerycha Różańcowego. Weźmy to pod uwagę, bo jeżeli 

dziś patrzy się na świat, to naprawdę odnosi się wrażenie, że grozi mu zagłada”. 

 

 

Teresa Bazała 

 


